

O prietenie tradițională

Prin mărturisirea și practica unei leale prietenii, statonice și afectuoase, poporul român și popoarele Uniunii Sovietice continuă o tradiție cu adevărat puternică rădăcinii în istorie. Ștefan cel Mare își cununase fata, al șaptelea copil după șase feciori, pe Elena, cu fiul cneazului Ivan al Moscovei; Mihail Viteazul are strinse legături cu țarul Boris Godunov, care-i trimite daruri și cu care face alianțe militare. Pe drept cuvânt ne putem mândri cu mitropolitul Kievului, Petru Movilă — vestitul cărturar, întemeietor de școli și de tipografii, despre care un învățat rus a spus: „Un Petru a întemeiat împărăția rusă, al doilea Petru (Movilă), cultura rusă”.

De un secol încoace evenimente capitale pentru noi se împlinesc cu sprijinul marelui vecin. Unirea Țărilor Române în 1859, unire susținută de Rusia și Franța, impozitivă Austriei și Turciei, care nu vedeau cu ochi buni realizarea visului suprem al moldo-valahilor. În 1877—1878, pe cimpurile Bulgariei, la Plevna, la Grivița și la Smirđan oștile române luptă alături de cele rusești și cuceresc independența națională a țării. Tot alături de ruși, în primul război mondial, poporul nostru a înfruntat armatele Kaiserului. Cu toate eforturile disperate pe care le-a făcut regimul burghez-mosieresc de a include România în așa-zisul cordon sanitar, menit de puziul imperialist și izoleze popoarele Europei de primul stat socialist, masele muncitoare din țara noastră, inteligența, lăcomia cu vederi înaintate, înfruntând teroarea burgheză au continuat să nutrească în acei ani aceleași sentimente de prietenie și admirație pentru viteazul popor rus, fărâșitorul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

După istorica zi de 23 August 1944, când la chemarea partidului comunist român, poporul nostru a contribuit cu eroism la înfrângerea fascismului, înfrățindu-se pe cimpul de luptă cu oștile armatei roșii, iată-ne din nou cot la cot cu prietenii de totdeauna, iată-ne porțiți pe drumul construirii socialismului, marea școală la care am învățat dreptatea, cultura, promovarea celor care muncesc, ura împotriva claselor exploatare, a poliției, antisemismului și obscurantismului.

Nu numai vecinătatea — dar aceleasi aspirații comune, ridicarea nivelului de viață al poporului, progresul, spiritul de pace și de înflorire ne unesc, pe veci, cu popoarele sovietice.

În fiecare an, între 7 octombrie și 7 noiembrie are loc luna prieteniei romino-sovietice, întodeuna prilej de bogate manifestări în domeniul culturii. Schimbările de cărți și filme, trupe artistice sau delegații ale oamenilor de cultură contribuie în fiecare an la o cunoaștere reciprocă și mai amănunțită, din ce în ce mai fertilă. Iubitorul de literatură din România poate astăzi să citească pe toți ma-

rii clasici ruși, pe unii dintre ei chiar în ediții de opere complete. Din literatura clasică și contemporană a popoarelor sovietice cititorul român are posibilitatea de a cunoaște din ce în ce mai mult.

Nu vom neglija, de asemenea, nici celălalt aspect. Cele mai importante realizări ale culturii romine își găsesc un viu răsunet în Uniunea Sovietică unde traducerea din literatura noastră, din trecut și de azi, filmele, piesele de teatru românești cunosc, cu fiecare an, o tot mai largă răspândire. Este vorba șădar de prezenta unui viu schimb cultural între cele două țări, schimb permanent care primește însă, în fiecare an, în această lună, o amploare și o înmulțire a formelor mereu sporite. Vom asista și anul acesta la festivalul filmului sovietic spre a admira capodopere de răsunet mondial ale cinematografului din marea țară ce construiește comunismul, vom întâmpina delegațiile oamenilor de cultură sovietici veniți la noi spre a întâri o colaborare care a devenit tradițională.

Desele vizite, schimbările de trupe teatrale, muzicale și coregrafice, numeroasele traduceri din amindouă literaturile ne fac șădar mai cunoscuți unii altora, mărturisesc valorile artistice, creează o admirație, stimă și afecțiune reciprocă între Republicile Sovietice și țara noastră.

În acest an sărbătorirea lunii prieteniei romino-sovietice are loc sub semnul recentei vizite în țara noastră a delegației de partid și guvernamentale sovietice careia poporul nostru îi păstrează o amintire de neșters. Atmosfera de mare sărbătoare în care s-a desfășurat vizita, entuziasmul sutelor de mil de cetățeni care i-au întâmpinat pe oaspeți, manifestările de caldă prietenie din partea oamenilor muncii au demonstrat încă o dată cât de profunde sînt sentimentele de frăție ale poporului român față de marele popor sovietic.

Să fim vrednici de noua noastră menire și să contribuim, cu toate forțele, la întărirea tineretului Republicii Populare Romine care, în cișta ani numai a dovedit aștia putere de inițiativă, de muncă, de talent, de perseverență și a realizat atîtea grandioase proiecte, pe care vremurile trecute nici nu îndrăzneau măcar să le viseze.

Victor EFTIMIU



GH. BOJAN

Ojelar

NEMURIRE

Se vor surpa împărății și regi
Și lanțuri — unde sînt — or să se frîngă,
Dar tu, partid, vei dăinui în veci
Și flacăra-ți nicicînd n-o să se stingă.

Se rod și piramidele de vînt
Și mările străvechi au fost secate,
Dar tu — în țvor luminii pe pămînt,
Tu vei trăi în veacurile toate.

Și aștrii de pe cer sînt trecători —
Și steaguri multe-a-nngenunchiat furtuna...
Dar steagul tău e dus de muncitori
Și ei vor birui întodeauna.

Căci nu-ți crești temelgia pe nisip
Ci risipești a lumii vache ceapă
Și omului îi dai umanul chip
Și bucuria de-a trăi în viață.

Victor TULBURE

Lui ZAHARIA STANCU la 60 de ani

Ce-i am putea un mai bine scriitorului, zămisritul, pamfletarului, poetului și romanșierului Zaharia Stancu, astăzi cînd împlineste 60 de ani de rodnică și frumoașă existență, decît încă foarte puțin? Cînd ai de aci înainte, deopotrivă de generoșii care cerbalt săa înșina (Dar spăda mi-a rămas ageră, spăda, spune un ritm din ultimale zile cîntecelor) să spintecă cu aceeași vigoare toate lasmele istorice contemporane, și pentru ca fantezia sa creatoare să ducă pînă la capăt întregul discurs epic, ale cărui fundamente le-a ridicat, astăzi de temelnic cu primele tomuri din romanul său „Deșeu”.

Originar dintr-un sat din cîmpia Dunării, care a cunoscut nu numai toate orînduirile feudale, cu săbăsecele ei tocmeli agricole, dar și izbucnirea violentă a răscopelii agrare de la 1907, dîmpnată cu toate suferințele cite i-au urmat, Zaharia Stancu a purtat cu sine, pe o rană nemendecată, amintirea acelor timpuri și acelor evenimente, a căror imagine curgerea anilor, avea s-o lumineze ca tot mai multă intensitate. „Să nu uit, Daria, îi spune măcăsa, în timp ce-și prefira degetele oșoare prin părul copilului, ce sta să atîșească. Nimic să nu uit. Să spu, copiilor tăi, și copiilor pe care-i vor avea copiii tăi,

să le spu, Azur Daria? Să nu uit... Să nu uit. Daria... și de legămîntul acesta, ale cărui repensuri șăseste, cu simbra de biserică, în impresia acri: de nezonabilă coșmarie. Zaharia Stancu nu numai șăa amintit, dar i-a și împlinit cu șăsepe de mîndră, în articolele, pamfletele, poemele sau epistodele romanelor sale. Căci discipol de subiecte, de pretezte, de distinate emoții sau de prelungi fabulații epice, matca inspirațiilor lui Zaharia Stancu e una și aceeași, și ea ține, în primul rînd, de locul său de bapînd, ale cărui bucurii și tristeți, a cărui poezie și uricune, ale cărui suferinți și nădejdi și, mai presus de toate, a cărui sete de dreptate și de omenie, ca un adevărat mesager, împunernic și prin jurămîntul matern, era sortit să le opere și să le exprime sârbătoritul nostru. De aici, din această determinată vocație, și discretele tablouri idilice ale poeziei sale de debut, și asprimea articolelor și pamfletelor sale, și amplitudul documentatului rechizitoriului al romanelor sale ciclice.

Zaharia Stancu aparține acelor intelectuali, care au luptat, prin opera lor, pentru instaurarea unui regim de justiție socială și de adevărată democrație. Paralel cu lupta împotriva strigoilor vechiului regim, gazetarul a dus o luptă la fel de susținută și impetivă barbarilor fasciste, care aveau să culmineze cu demența hilitristă, după cum, odată uraganul trecut, avea să devină unul din cei mai înflăcărați adepți ai mișcării mondiale pentru apărarea păcii, la ale cărei reuniuni internaționale a luat nu o dată parte. Personal, își amintesc cu aceeași emoție, de una din intervențiile lui, pe cit de curajoasă, pe atîta de fermă, în care, cu un șfert de veac în urmă, de vremea cînd tentativile fasciste, de nuanță cusidă, își agitau pentru prima dată limbile inveninate, Zaharia Stancu a luat apărarea unor colegi ai săi de literatură.

Și totuși acest minutor de floretă și de spadă, cum se dorește, după propria sa mărturisire, și astăzi Ză-

Paul GEORGESCU

(Continuare în pag. 6)

PERPESCIUS

(Continuare în pag. 6)

Tudor ARGHEZI

(Continuare în pag. 6)

Dimensiunile interioare ale poeziei

area poezie nu poate fi cerută oricui, oricînd, ceea ce nu înseamnă, firește, că ea nu trebuie cerută nimănu, niciodată. Fără o complexă, contradictorie și compensativă, omul are nevoie de grație și delicatețe, de suris și — de ce nu — de melancolie; dar dacă a-l lipsi de asemenea elemente înseamnă a-l diminua și altera structura psihologică, cum ar putea fi oare omul total furat de coordonatele lui interioare, de valorile lui vitale (eroismul, abnegația, generozitatea, confruntarea cu moartea etc.)? Și fiindcă poezia este expresia noastră poate cea mai pură, îi putem cere să exprime nu numai așa variatele care este a omului ci și, mai ales, aceste dimensiuni interioare proprii naturii umane. Adică, apereind pasiunea, feeria grațioasă sau surșul și — de ce nu — tristețea unui vers, îi vom cere poemului, mai ales să transmită gravitatea sentimentelor fundamentale, care definesc omul comunist. Căci poezia mare, autentică nu poate fi decît contemporană, prin concepție, prin idee, prin sensibilitate și prin expresie, adică ea nu poate să dea conștient și exprimat un moment unic, izolat și grandios

al evoluției în spirală a umanității. Această etapă a istoriei poporului nostru cere — într-o măsură mult mai mare decît celelalte, anterioare — marea poezie pentru că revoluția pe care o trăim cere ea însăși omului comunist o neobișnuită desășurare a forțelor sale creatoare, eliberează o cantitate neobișnuită de energie utilă. Revoluția ne familiarizează cu sublimul și grandiosul, integrează orice moment, orice fapt, unei dezvoltări generale și istorice, solicită la maximum dinamismul constituitiv al omului. Epoca noastră necesită în primul rînd o artă a ideilor adînci, a sentimentelor înalte, a atitudinilor fundamentale, a rezolvărilor artistice inedite.

Să ne apropiem cu această cerință de fiice poezie? Zicem că nu, plătind de altfel orice e mecanic — în planul inteligenței — e ridicol; dar atunci cînd să ne înarmăm cu cele mai înalte exigențe? Există poeme care prin ele însele reclamă severitatea criteriilor ale marelui arte; ele se construiesc pe mari viziuni poetice, se ridică adesea la tensiuni spirituale deosebite, cristalizează pe esențiale probleme ale omului comunist. Or lor, tocmel, poemelor, ce tend spre marea artă, trebuie să le

desplăce unul gust sau altuia, reținem încercarea ca plecînd de la elemente concrete, să se integreze poeziei tehnica modernă, procesele tehnologice, ceea ce ni se pare tot atât de firesc ca, în celălalt veac, a sînta carul cu boi, corabia cu plinze, plugul și — ca mijloc terestru de comunicație — calul. Iată că, pornind de la reportaj, poeta ajunge la o viziune asupra lumii, am zice, la o cosmogonie. Pulberea de zahăr ce putește într-o stare nediferențiată, într-un haos inițial este organizată, cristalizată și pînă la urmă ordonată în pungulite etichetate. Transcriem dulcea cosmogonie: „Iar sus, după ce trecu pasarela-nclinată, / și pătrunse pe galeria de circ, / a șlozului întunecos și adînc, unde cădea cîntir-un hău / toată cristalizată dulceață a lumii, / poetul se-nfioră: / era în crepuscul și-o ceață plutea / la picătura lui, / o ceață din molecule rare de zahăr, / ele suiau ca niște duhuri răzlete / din valea nevăzută-a cristalelor, / se-nfioră de-a-nea pă-nelnică noapte / și destrămăre, / peste care suflul lui trecător / plana sus-pendat, / Atunci coborî”.

displăce unul gust sau altuia, reținem încercarea ca plecînd de la elemente concrete, să se integreze poeziei tehnica modernă, procesele tehnologice, ceea ce ni se pare tot atât de firesc ca, în celălalt veac, a sînta carul cu boi, corabia cu plinze, plugul și — ca mijloc terestru de comunicație — calul. Iată că, pornind de la reportaj, poeta ajunge la o viziune asupra lumii, am zice, la o cosmogonie. Pulberea de zahăr ce putește într-o stare nediferențiată, într-un haos inițial este organizată, cristalizată și pînă la urmă ordonată în pungulite etichetate. Transcriem dulcea cosmogonie: „Iar sus, după ce trecu pasarela-nclinată, / și pătrunse pe galeria de circ, / a șlozului întunecos și adînc, unde cădea cîntir-un hău / toată cristalizată dulceață a lumii, / poetul se-nfioră: / era în crepuscul și-o ceață plutea / la picătura lui, / o ceață din molecule rare de zahăr, / ele suiau ca niște duhuri răzlete / din valea nevăzută-a cristalelor, / se-nfioră de-a-nea pă-nelnică noapte / și destrămăre, / peste care suflul lui trecător / plana sus-pendat, / Atunci coborî”.

